

稳住增长、激发活力,关键靠改革。央行全面放开金融机构贷款利率管制,将更好地发挥市场配置资源的作用,充分释放改革红利,对于促进金融支持实体经济发展、经济结构调整与转型升级具有重要意义——

贷款利率市场化释放积极信号

本报记者 王信川 钱箐旎 张 政



金融机构说

增强服务实体经济动力

“央行宣布取消贷款利率0.7倍下限,标志着利率市场化基本上完成了80%。”中国农业银行首席经济学家向松祚表示,这一政策的推出对整个商业银行资产管理模式而言,将会是革命性的改变。

兴业银行首席经济学家鲁政委表示,贷款利率放开之后,金融机构会更加注重市场的细分和对客户服务。由于利差收窄,金融机构的业务会更多地转向两方面:一是从利差收入转向非利息收入;二是在利差收入领域,从一些不太具有谈判能力的领域,转向更多具有谈判能力的领域,即零售业、小微企业和“三农”领域,从而改善金融对实体经济的服务。

浦发银行温州市分行副行长林丰认为,这是一个巨大的信号,今后,银行再也不能依赖传统的存贷差“坐收渔利”了,走向市场公平竞争是必然趋

势。银行业必须未雨绸缪,尽快提高自身的管理水平和能力,把收益和风险匹配控制好,加快拓展新的中间业务,为保持稳定收益壮大发展和参与国际竞争做好准备。西南证券温州营业部经理林胜克说,贷款利率下限放开,有利于促进金融机构用差异化的定价为企业提供相匹配的低成本、高效率的资金,也有利于社会诚信价值的提高。

需要看到的是,贷款利率下限取消,短期内对贷款定价影响或不明显。鲁政委指出,贷款利率最终如何变化,取决于贷款的供给总量和信贷需求者的谈判能力两方面。目前贷款总量总体偏紧,并不会导致贷款利率整体显著波动。同时,现在虽存在下浮更低的空间,但这类主体主要是央企、地方政府和其他高信用等级的企业。“对于其他企业来说,由于此前利率本来就是上浮的,因而本次调整影响不大。”鲁政委说。

中小企业说

期待配套改革迅速跟进

金融机构贷款利率管制的全面放开,让中小企业颇感兴奋,但也心存担忧。

在上世纪八十年代就进行利率浮动试点的温州,利率市场化改革的话题备受关注。一直呼吁在温州特定区域和特定领域开展利率市场化试点的温州中小企业发展促进会会长周德文说,利率放开,意味着金融改革破冰之旅已经启动。对破解中小企业融资难、融资贵将迈出坚实一步,同时对规范民间借贷行为也有重大推动作用。希望政府尽快制定时间表,出台包括存款保险制度等在内的配套改革细则,特别是要设立民营银行,才能“门当户对”更好地服务于中小企业。

“如果利率能下调,对中小企业来说肯定是重大利好,特别是像我们这种农牧产品加工型企业,利润空间本来就比较小,成本的计算都得十分精准。”福建

省霞浦县凯源食品有限公司董事长郭仕权说,对企业来说,央行进行贷款利率调整,需要一段时间才能感受得到,因为银行和企业都有一个适应期。他表示,即使未来出现银行之间有贷款竞争的情况,由于同已经合作的银行形成了良好关系,不太可能出现另寻银行的情况。

不过,温州市打火机协会会长黄发静和温州泛海房地产开发有限公司副总经理郑云杰在接受采访时表露出对“公平贷款”的担心。他们说,由于放贷主体不同,在实施利率市场化过程中,不可避免会出现一种可能:银行因为对自身风险和收益安全的考虑,会给予企业低息贷款,而中小企业只能拿到相对高息的贷款。总之,业内人士表示,改革不是“一锤定音”,需要不断调整和完善。贷款利率市场化改革也要其他多项改革的配合,才能完成金融改革的任务。

据环保部门的监测和分析,扬尘污染约占PM_{2.5}来源的15.8%——

“各管一摊”治不好建筑扬尘污染

本报记者 杜 铭

近日,记者接到读者提供的线索,北京市大兴区金星西路和兴旺路交汇处的“首邑溪谷”楼盘,交房5个月仍似一个大工地。记者来到该小区进行探访。

还没到小区门口,就发现大片黄沙、石子毫无遮盖地堆在马路边上,路面穿上了厚厚的一层黄泥“外衣”;马路两边堆满了各种建筑材料和垃圾,大风一刮到处是土。出租车司机说,卖沙子水泥等建材的商贩直接送货上门,把生意做到了小区门口。

走进小区内部施工现场,只见建筑垃圾随意堆放,并没有按要求集中、封闭储存;施工道路和挖开的地面泥泞不堪、尘土飞扬,没有任何道路硬化和苫盖措施;挖掘机正在忙碌作业,没有采取任何喷水降尘措施。

记者拨打了大兴区住建委的电话,建设工程质量监督站的工作人员告诉记者,他们只负责对工程质量和安全进行监督,而对建筑工地施工扬尘没有管理职责和执法权,表示只能“跟工地说一声”,建议记者找城管部门投诉。

记者随即拨打城管热线“96310”反映了情况,数小时后一名城管执法人员回电告诉记者,告知他已经到小区施工现场,督促其采取措施制止施工扬尘。但他同时

表示,小区外面的小商贩不归他管,属于另一个执法队的管理范围,建议记者再次致电城管热线反映问题。

根据环保部门的监测和分析,扬尘污染约占PM_{2.5}来源的15.8%,主要包括建筑工地的施工扬尘和车辆运输扬尘。记者调查发现,建筑工地的主管部门是住建委,工地以外归市市政容部门管,环保部门主要负责监测,而建筑垃圾运输车辆在路上跑又归交通部门管。同时,由于住建、市政市容、环保部门都没有执法权,只能联合城管部门执法,而交通部门只能处罚车辆的交通违法行为。多头交叉管理的局面让建筑工地扬尘污染成为烫手山芋。北京市环保局副局长方力表示,大气环境质量的改善需要多个部门共同努力,一家解决

G20财长和央行行长会强调——

推动全球经济再平衡 审慎调整货币政策

○ G20成员国应继续采取措施促进增长并创造就业,进一步推动全球经济再平衡

○ 发达国家必须确保财政可持续性,并按照承诺提交可信的国别中期财政战略

○ G20将就IMF新的份额公式达成一致,并于明年1月前完成第15次份额总检查

本报北京7月20日讯 记者王信川报道:7月19日至20日,二十国集团(G20)财长和央行行长会在俄罗斯莫斯科举行。会议强调,G20成员国应继续采取有力措施促进增长并创造就业,进一步推动全球经济再平衡和本国经济的内部平衡,同时继续实施结构改革,提高生产率和劳动参与率并扩大就业。

会议指出,发达国家必须确保财政可持续性,并按照有关承诺向G20圣彼得堡峰会提交可信的国别中期财政战略,使债务占GDP比重回落到可持续的水平,同时也要保持足够的财政灵活性,以便为经济增长和就业提供支持。各国应警惕长期实施量化宽松货币政策所带来的风险和负面影响,在调整货币政策时应认真权衡其利弊并加强沟通。

会议重申G20将就IMF新的份额公式达成一致,并于2014年1月前完成第15次份额总检查。会议强调要推动解决税基侵蚀、利润转移以及避税问题,并推动税收情报自动交换。会议还同意进一步推进金融部门改革,提高大宗商品市场透明度,以避免大宗商品价格过度波动,并促进能源基础设施投资。

中国人民银行行长周小川在讨论长期投融资问题时强调,一要重视长期资金的供给问题,很多国家需要提高储蓄率,为长期投资提供充足的长期资金来源。二要通过金融市场有效解决资金供给与需求的期限错配问题。应采取措施通过发展债券市场等为投资者提供更多长期金融工具和合适的激励机制来鼓励其承担长期投资的风险,从而化解期限错配问题。三要有效提高多边开发机构的借贷能力。四要理性看待、妥善处理长期投资与环境保护间的关系。

财政部部长楼继伟在发言中表示,中国经济增长主要依靠内需,经济结构在发生积极变化。中国政府将继续通过改革促进经济增长和结构调整。一是减少政府管制。近几个月,中国政府已分两批取消165项审批事项,还将推出第三批。二是继续推进营业税改增值税改革。中国将通过两年时间,将服务业的营业税全部改为增值税,尽管会在一定程度上减少财政收入,但将促进服务业快速发展。在此过程中,中国政府将努力实现财政收支平衡,同时保持财政政策稳定,将通过改革来实现财政的可持续。

提振消费信心

27城市签署乳品质量宣言

本报呼和浩特7月20日电 记者陈力报道:第七届乳业发展国际论坛今天在呼和浩特召开。伊利集团和蒙牛集团建有工厂的27个城市的市长,在论坛期间共同签署宣言,承诺确保产品质量,提振消费信心。

伊利、蒙牛在全国共开设120个分厂,两大龙头已占据液态奶市场的半壁江山。参加论坛的专家认为,乳业发展到今天,特别是随着伊利、蒙牛等跨省界、跨国界大集团的出现,使不同地区、不同企业彼此之间联系紧密、利益交融、风险共担。因此无论哪个地区、哪家企业,只有努力实现乳业的大繁荣,才能实现自身的大发展。

为贯彻落实国务院关于促进乳业健康发展的意见,参加乳业论坛的各地政府与企业共同承诺、一致行动:一是建设优质的奶源生产体系,从源头上提高生鲜乳质量安全水平。二是建设先进的乳品加工体系,提升产业的竞争力和发展水平。三是建设完善的市场流通体系,不断培育和开拓乳业市场。四是建设严格的政府监管体系,建设国内一流的呼和浩特国家乳品检测中心,实现中心监管全覆盖。五是建设良好的社会诚信体系,提振消费信心。



7月20日,广西钦州市农民顶着烈日在田间耙田准备种植超级稻。近日,广西钦州地区进入夏耕高峰,当地农民做到灌溉一田、耕作一田、播种一田。

新华社记者 张爱林摄

本版编辑 王薇薇 于 涵